

BASKETBALL PIONEERS

篮球先锋报

■ 2023年9月11日 ■ 星期一 ■ 本期4版 ■ 售价3元 ■ 邮局订阅代号 45-133 ■ 国内统一连续出版物号 CN 44-0112

1507期

专题 P03



传奇落幕

冠军启示录

2008年奥运会，德国男篮不敌中国，小组未能出线；2019年世界杯，德国男篮16强不入；2023年世界杯，中国男篮在32支参赛队中排倒数第4，而德国队连克美国、塞尔维亚等强队，问鼎冠军。究竟，德国篮球这些年做对了什么？我们又应该从中学到什么？

封面报道 P02



扫一扫，有惊喜



穗工商广字4401004002631 邮箱:kingsports@vip.sina.com 编辑部传真:020-81330116 新闻侵权举报电话:020-81330139 81163448 虚假新闻举报电话:020-81163684 执行主编:张进 / 美术编辑:龙浩宾

德国登顶，根在联赛

特约记者小波报道

运球向左，然后突然往右变向。丹尼斯·施罗德如同一道黑色的闪电划过了塞尔维亚的防线，顶着踉踉跄跄的阿夫拉莫维奇，他抬手上篮，稳稳命中两分。当德国在还剩 21 秒时拿到了 4 分领先。世界杯又，又有一位新王诞生。

王者的最后一步走得不容易，塞尔维亚这支球队可能天赋不如德国，但他们太会打球了。即便少了约基奇、少了米西奇，西马尼奇在对南苏丹时被肘失去了一根臂，决赛刚打两分钟得分后又多布里奇就遭遇脚退赛，塞尔维亚主帅佩西奇依然面如平湖。这位现届德国主教练率德国队从 1994 年世锦赛上拿到过德国男篮唯一在赛事中唯一下的金牌，被广泛认为是德国现代篮球之父。

他知道，这场比赛会很漫长。

他还是相信手头有的这些运动员，即便是手握大权，他还是有妙计千条。

塞尔维亚一会儿守盯人，一会儿防守断，一会儿守半场紧逼。球员们在他的指挥下宛如一台机器，不停地在给对面的德国小伙子们出题。德国队也有关得荒腔走板的时候，在一整届世界杯都大杀四方的施罗德被逼得六神没主过半场，在中场均能拿到 12.1 分的泰斯和队友的联系被完全切断仅拿两分，在第四节德国的进攻一度完全停滞，让塞尔维亚在 6 分钟里把 12 分的分差追近到了 3 分。

但是德国队总能用自己方式给出回应。他们比前赛命中率高达 50% 的塞尔维亚防到了本场命中率只有 42%，然后他们依靠高出对手的移动能力不停冲防，全场罚了 25 个球。在比赛最后时刻，德国仅仅领先两分，施罗德挥了挥手，示意队友全部拉开，然后就出现了文初的那一幕。

这场比赛的水平太高。不是每一届世界杯都是会赛最强的两支球队走到决赛，德国和塞尔维亚都是好样的，能打到这么一场高水平的决赛，球迷有福。

回顾本届大赛，除了决赛这场，



美国队和德国队之间的半决赛同样堪称经典。德国用美国的方法压倒了美国队，最后杀进决赛的一球是来自德甲拜仁慕尼黑的施罗德。

小组赛最后一场，他们在小组赛还剩 1 分 14 秒时晃倒了尼伯伦顿，投中了全场最关键的一记三分球，帮助德国队将已经被迫近到 1 分的领先优势重新扩大到了 4 分。

赛后，美国主帅科尔就说奥布斯特是比赛的胜负手，“事实上，我认为他（奥布斯特）是比赛的关键。9 投 8 中，外加 4 记三分球。他在赛前就是我们布置的关键之一，但我们还是没能控制住他的发挥，这让我们吃了大苦头。”

有很多人就爱拿中国男篮和德国男篮作对比。15 年前，中国男篮就是在主场击败德国队，得以从奥运死亡之组出线。15 年后我们在 32 支世界杯球队里排第 29 位，德国却已经为世界杯冠军、再想比已经算碰瓷了。但如果要找到差距是如何造成的，当然，我们还是首先得从小组赛入手。

在本次德国队阵容主要的 9 人轮换里，4 人来自 NBA，3 人来自德甲，2 人来自西甲。

除开奥布斯特之外，来自德甲球队的替补内线蒂尔曼和替补后卫瓦斯克·邦加也表现亮眼。

是的，如今德甲培养出的球员已经能和美国队的 NBA 球星掰掰手腕了。或许，我们也该从中学习到一

点东西。

自 21 世纪以来，还没有德甲队伍拿到过欧冠冠军，和西甲的皇马德里，土耳其的艾菲斯，俄罗斯的莫斯科中央陆军相比，德甲俱乐部的表现并不算强劲。但在培养年轻球员方面，德甲有独到之处。

首先，德甲的基础设施没有问题，有欧洲最闪耀的青训体系，在欧洲顶级的经济基础做背书，德甲球队无论是训练器材还是球队场馆都在欧洲联赛中名列前矛。而且也是因为缺少巨无霸球队，年轻球员在德甲中往往可以非常好的发挥，很多俱乐部会承诺让超级新人在球队中扮演重要的角色。所以之前在 2020 年首轮第 7 顺位被活塞选中的法国新星基里安·海斯，在本届世界杯中崭露头角，西班牙新金童胡安·努涅斯、意大利新欢球星帕里奥罗和普罗

德国队登顶之路 >

小组赛

德国	82.85	日本
澳大利亚	101.75	芬兰
德国	101.75	芬兰
		16 进 8 附加赛
德国	100.73	格鲁吉亚
德国	100.71	斯洛文尼亚
		8 进 4 淘汰赛
德国	81.79	拉脱维亚
		半决赛
美国	111.13	德国
		决赛
德国	83.77	塞尔维亚

奇都选择了德甲。

其次，德甲有全欧洲最开放的外援政策之一，每个队最多可以注册 6 名外援，上场时间不限。而且和很多别的欧洲联赛不同，德甲的外援是允许欧盟球员注册的。今年的德甲冠军乌尔姆一路夺冠就是靠着他们的巴西双核波克洛和雅维斯·桑托斯，他们也在今年世界杯上率队力克加拿大，给今年的一阵后卫 SGA 和一干 NBA 球员们都上了上强度。

可见，德甲这样的进步，和他们强调交流脱不了关系。而中国男篮之所以今年在世界杯上折戟沉沙，和我们的交流不畅关系也很大，世界杯开打之前，CBA 联赛限制外援，基本与世界高水平脱轨；世界杯打完之后，抱团乔尔杰维奇和麾下球员们也缺乏交流，且不说如臂使指吧，看起来连劲往一块使了都说不上；世界杯上大家可以看到韩国裁判、巴拿马裁判和伊拉克裁判，就是看不到中国裁判，可见中国篮球协和 FIBA 的交流也好好不到哪儿去。

中国篮球现在最缺少的东西就是交流。必须要好好补补了。

专家视点 >

不如学塞尔维亚

□苏群

归化，很难自产这么高等级的后卫。

以塞尔维亚队为模板去努力，

这不是照搬照抄的问题，就像四十五年前我们改革开放、发展经济，因为起点非常低，所以有很多先进的经验和技术可以用来学习。

美国加拿大那样的篮球风格

我们学不来，因为我们不具备那样

的身体条件。日本那样的我们不必

要学，韩国队以前就是那样打球的，

只不过日本多了一个归化中锋，比

什么汗升镇、金周成强多了。

德国、塞尔维亚、拉脱维亚、立

陶宛、意大利，甚至这次打得很好的芬兰，都告诉我们要：欧洲篮球的

强大，在于更快、更高、更强、更准，

于是有了瓦格纳兄弟、拉脱维亚的

前锋群、塞尔维亚的后卫群，最极

致就是世界杯得分王卢卡。

盖什么样的房子，首先在于设

计和寻找材料，在欧洲范围内，我

们中国最有条件组建更快、更高、

更强的队伍。



出色的青训体系

特约记者小华报道

自 2016 年初传奇球星诺维茨基退出国家队后，德国队经历了数年的低谷，先是无缘里约奥运会，2019 年世界杯也未能进入 16 强。如今，德国男篮完成“蜕变”，成功问鼎世界杯。这些年，他们究竟做了什么？德国篮协副主席阿兰·安德烈斯在记者专访时给出了答案：年轻球员的培养。

本届世界杯四分之一决赛，德国队险胜拉脱维亚晋级，球队领袖施罗德发挥失常，全场 26 投仅 4 中。但安德烈斯当时并不担心，因为他们还有其他优秀的球员。

“施罗德在那场比赛中打得不好，但我们有其他球员站了出来，像朗格茨、瓦格纳，他停停了 4 场比赛，但是出场后就接管了比赛。”安德烈斯说。

“我们认为我们是世界前四的水平。诺维茨基这样现象级的球员可以让我们在世界舞台上拥有一席之地，但是我们需要确保产出更多优秀球员。”

德国队的世界杯 12 人大名单中有四人在美职篮（NBA）打球；效力于多伦多猛龙的施罗德、奥兰多魔术的瓦格纳兄弟和印第安纳步行者的泰斯。

但安德烈斯首先把德国优秀球员的涌现归功于本土俱乐部的努力。



机会继续在国际比赛中锻炼。每年夏天都会组织这样的训练营，让他们有机会去打比赛。

此外，安德烈斯强调，篮球的青年球员需要有国际交流。“我们（对球员）持开放态度，如果一些（海外）球员想来德国，我认为这非常好。他们可以帮助我们，我们也可以帮助他们。”安德烈斯说。

“我们拥有一个完整的体系。青年队和学校还保持着紧密的交流，每个城市的球队都会密切关注学校里的好苗子。对于我们来说，学校也是球员职业生涯的起点之一。”安德烈斯说，“篮球和足球、排球等运动在抢人才，这几年，来打篮球的好苗子变多了，足球方面就有点吃紧。”

在球队建设方面，德国在国家队和 U20 队之间增加了一支过渡队。“我们发现，U20 队的球员往往需要很长时间才能进入国家队，所以我们增加了 U23 或 U24 队，那些还不能达到国家队水平的年轻球员因此有

了更多的机会。”安德烈斯说。

“不是每个人都必须去美国上大学。我认为在德国有很多优秀的学校和项目，我们为球员提供了不错的训练环境。我们也欢迎中国球员过来。”安德烈斯说。

2023.09.11 星期一

责编 / 张进

版式 / 龙海宾

老冤家，老朋友，再见啦！

特约记者小易报道

易建联发布退役的消息后，哈达迪隔空发来祝福：“我跟易建联交手多年，我很欣赏他，他是我的好兄弟。祝福他开启新的篇章。”

哈达迪不仅是易建联的对手，也是中国男篮的冤家。过去二十年里，没有哪个对手像哈达迪一样，带给我们如此剧烈的疼痛感。

从小屁孩到 MVP

不过第一次出现在中国队的视野内时，哈达迪其实没有引起太多关注——我们更关注的其实是他的内线搭档，贾贝尔。

2002 年 U18 亚青赛，中国双杀伊朗，淘汰赛 74 比 72 险胜，决赛以 81 比 70 取胜。在那届冠军争夺战中，易建联表现平平，砍下 30+ 的唐正东抢尽风头，哈达迪沦为背景板，5 犁赛场。

“我印象很深，我们伊朗和中国的球员都非常高，其他的都比较矮。”哈达回忆，“那次比赛，我们在决赛输给中国，但我们根本没想到能赢，进决赛就很满足了。”

两年之后的 U20 亚青赛，以哈达迪和贾贝尔双塔为核心的伊朗队卷土重来，局面发生了核心的变化。中伊再次会师决赛，主帅孙军信心十足：“中国队在亚洲其实所向无敌，战胜亚洲的任何一个对手都不是问题，只是最终赢得多少的问题，所以说，中国队身在亚洲，可是水平早就超出亚洲范畴，因为和其他队伍的差距过大，已经不能准确地反映亚洲的整体水平了。”



谁想贾勇军一语成谶，之前在淘汰赛首轮被对手的中国队在决赛中意外翻车，以 50 比 75 悲败伊朗。这是伊朗历史上首次拿到亚青赛冠军，同时也打破了东亚国家对这项赛事的垄断。

哈达迪拿下 18 分、10 个篮板，贾贝尔也得到 14 分、10 个篮板，唐正东和易建联则只有 18 分。

赛后，唐正东忍不住吐槽了伊朗的主场，但还是强调多从自身找原因，他认为对方的双塔对中国队的内线造成了很大压力，尤其是 2.21 米的贾贝尔，进步飞快。

名义上是内线双星，贾贝尔明显领先哈达迪一个身高，2003 年世青赛对阵希腊时砍下 12 分、8 个篮板、7 盖帽，2003 年就入选国家队，参加了当年的亚锦赛。无论是伊朗还是中国，都认为他们是天赋的那一个。

然而面对如日中天的姚明，贾贝尔几乎没有还手之力，只得 4 分、4 个篮板。伊朗主帅哈什米并不服气：“贾贝尔的臂展比姚明还长，他有不可限量的潜力。”

不过两年之后，哈达迪就已经和贾贝尔等量齐观了，当时集齐双塔的伊朗在西亚区预选赛上连克黎巴嫩和约旦，以西亚区冠军的身份入围决赛阶段，伊朗人自诩为亚洲最强的球队之一。



亚锦赛开始前塞黑籍教练博尼尼克意外离队，在临时主帅穆罕默德的带领下，伊朗已经在揭幕战给中国男篮制造了不少麻烦。然而姚明的角度，对面小将的潜力还远远没有兑现成实力，所谓的“伊朗双塔”，只不过是两座平平无奇的小山包而已。

像打地鼠游戏一样，姚明把伊朗的三个中锋贾贝尔、哈达迪、沙萨尔德挨个打爆。除了犯规，他们毫无办法。

全场 10 次盖帽，姚明砍下 29 分、13 个篮板，3 次盖帽，赢得了 23 次罚球。

赛后，贾贝尔直接承认：“我真的拿姚明没办法，防住他不让他得分，这对我来说是一件不可能完成的任务。”

第四节，哈达迪被姚明打成一次 2+1 后犯满离场，全场只有 7 分、5 个篮板入账，而他已经是三个伊朗中锋拿出的最好表现。多年以后，哈达迪这样回忆这次亚锦赛之旅：“我在酒店看到姚明，他真的太高了，我在他面前就像个孩子，和中国队打比赛时，他随便打我。”

赛后伊朗主帅穆罕默德还是点名表扬了哈达迪，认为手腕手术影响了他的发挥，同时他也毫不掩饰地表达到了羡慕嫉妒恨：“如果我们的队里有姚明，我们也能拿亚洲冠军。”

两年后，伊朗获得了亚洲冠军，当然这一次因为中国男篮派出二队显得逊色不足——小组赛全负没有出线——然而哈达迪已经大大实地成为亚洲顶级中锋，场均 13.4 分、9.6 个篮板，对阵黎巴嫩的决赛砍下 31 分、10 个篮板，拿下亚锦赛 MVP，把当年的队友贾贝尔远远甩在身后。

送中国队耻辱纪录

2009 年天津亚锦赛，伊朗再次会师决赛，此时中国男篮面对的已经是完全进化的哈达迪，当年的小土包变成了难以逾越的大山。

其实早在一年前，哈达迪已经加盟了灰熊队，按理说一个 NBA 级别的内线在亚洲已经足够给任何对手带来压力，但当时中国队的球迷没有人把哈达迪当回事——毕竟我们已经拥有姚明（虽然因伤不打）、王治郅—易建联—孙悦，我们是世界第八、亚洲第一，哈达迪和伊朗又算什么呢？

但哈达迪开场盖掉易建联几乎为整场比赛奠定了基调，虽然解说张卫平一直在强调打内线，但是在哈达

迪遮天蔽日的防守之下，中国男篮很难在内线得分，造成失分。直到第三节打了 2 分半，朱芳雨才为中国队贏得全场第一次罚球的机会。

名场面出现在上半场结束前 2 分 05 秒，易建联在罚球线附近接球，哈达迪没有扑出来防守，反而掩开双手，做出一个“请便”的动作。犹豫之下，易建联完成一次打铁，事实上阿联的速度很快，1 分钟后他几乎在相同的位置果断出手命中。

这正是伊朗下怀，哈达迪赛后接受采访时说：“我的教练告诉我，尽量让我在外线投篮，这样对我们最有利。我是一个不爱说话的人，那就用动作来表达吧。”

与姚明的枯拉拉不同，哈达迪用自己方式统治着比赛：防守端造天蔽日，将中国男篮的进攻限制到油漆区之外；进攻时作为中轴完成串联，帮助射手找到更好的出手机会，用前场篮板创造更多二次进攻的机会。

整场比赛，哈达迪砍下 19 分、17 个篮板，其中抢下 7 个进攻篮板。受犯规困扰下场的几分钟充分证明了哈达迪的价值，中国队一度恢复了活力，然而他重新披挂上场时，一切又恢复正常。

数据不会骗人，这根本不像一场同级别的球队之间的对决——内线得分 26 比 52，二次进攻得分 6 比 21，前场篮板 5 比 19，伊朗有 22 次上篮或扣篮得分，中国队三分球 18 投 2 中。

终场哨响，70 比 52，伊朗球员冲进场内拥抱在一起，哈达迪没有忙着和队友庆祝，而是走到场边的中国球员致意。匆匆离场的中国男篮已经无力支撑，因为他们刚刚创造了亚锦赛上的 N 项耻辱纪录：单节最低 10 分、半场最低 25 分、半场罚球次数为 0.34，年首次决赛输球、半场最大分差、输球最大分差，单场最低得分。

颁奖仪式结束后，易建联把银牌扯下来握在手里，捂着毛巾坐在场边，那一刻他无比清楚，迎接自己的将是暴风骤雨。赛后韩国媒体这样写

“哈达迪是卡姆拉尼的头，抓住赵继伟的球衣时，平时沉默寡言的易建联毫不示弱，推开哈达迪，怒目而视。当巴赫拉米在篮下使出小动作时，易建联一把抓开。当队友送出妙传时，易建联直接砸扣哈达迪。在精神层面，易建联罕见地燃烧了自己。当哈达迪还以对之前的老虎俩蹲守禁区时，被易建联不停地用精准的外线投篮羞辱。第三节命中一记三分后，他把那记‘摊手’的手势还给了哈达迪，也把失利的厄运还给了哈达迪。”

最终，中国队 70 比 57 击败伊朗，终结了亚锦赛 3676 天逢伊不胜的尴尬纪录，易建联和中国男篮一起扬眉吐气，这一次，瘫在地上的品尝失利苦果的换成了哈达迪，虽然砍下了 16 分、11 个篮板，但是被中国队逼出了 8 次失误。哈达迪并不服气，赛

道：“中东的沙暴吹塌了万里长城。伊朗队在亚洲男子篮球锦标赛决赛上战胜了中国，蝉联了冠军。易建联的投篮彻底迷乱，他只得到了 11 分是中国队的一大败因。”

赢得了比赛，哈达迪继续对中国球迷的心窝插刀：“面对约旦我可能打得不好，但是面对中国队的时候，我表现的很好。即使姚明在队中，我们依然能够赢得这场比赛。”

没人料到，前一年在北京奥运会上刚刚创造辉煌的中国男篮，在缺少姚明后不仅不堪一击，而且哈达迪的出现，残忍地敲破了中国篮球驶入欣欣向荣的新纪元。

环境嘈杂，哈达迪大概只听懂了半句，然而到了下半场，他终于明白姚明要表达的意思。体力见底后，他只能眼睁睁地看着周琦在外线频频开火，防守时奉陪火锅盛宴。

除了向裁判喋喋不休，哈达迪无能为力。最终周琦全场砍下 15 分、11 个篮板、4 次盖帽，率领中国击败伊朗。领奖台上，哈达迪只能用拒绝佩戴奖牌的方式，发泄心中的不满。

本以为年迈的哈达迪已经失去威胁，然而在 2019 年世界杯上，他用另外一种方式再一次伤害了中国男篮，小组赛，中国 1 胜 2 负，伊朗三战皆负，双双被淘汰出局。然而在排位赛上，中国一胜一负，伊朗则先后战胜安哥拉和菲律宾，凭借小分优势进军东京奥运会。

终场哨响，70 比 52，伊朗球员冲进场内拥抱在一起，哈达迪没有忙着和队友庆祝，而是走到场边的中国球员致意。匆匆离场的中国男篮已经无力支撑，因为他们刚刚创造了亚锦赛上的 N 项耻辱纪录：单节最低 10 分、半场最低 25 分、半场罚球次数为 0.34，年首次决赛输球、半场最大分差、输球最大分差，单场最低得分。

在五棵松体育馆，哈达迪和队友们忘情欢呼，易建联失去了征战第五届奥运的机会。

让人吃惊的是，哈达迪四年后又一次出现在世界的赛场上，要知道他在年初刚刚经历脚踝断裂的重伤，这位老将着实值得钦佩。不过在世界杯最后一场输给黎巴嫩之后，哈达迪正式宣布退出国家队。考虑到他的年龄和状态，其职业生涯也已进入倒计时。

一代人终将老去，但总有人正年轻。随着时间的流逝，哈达迪笼罩中国男篮的阴影已经散去，他与一代又一代中国球员的对抗，终将成为往事。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



中共广州市委宣传部
广州市精神文明建设委员会办公室

■出版:广州篮球先锋报社 ■报社地址:广州市海珠中路97号8楼 ■邮编:510120 ■采编联络处地址:广州市越秀区海珠中路97号《篮球先锋报》编辑部 ■邮编:510120 ■广告部:020-81330003,81330001 ■发行热线:(020)81330180,81330181(传真)
■本报全国分印点:北京、上海、武汉、广州、南京